

# ЛЕНИНСКИЙ УТРО

О РАЙОННО ГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙСОВЕТА  
ТРУДЯЩИХСЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

четверг, 8 июня 1967 года

Год издания 25-й.  
Цена 1 копейка

## ОБЪЕДИНИТЕ ВСЕГО ЧЕЛОВЕКА

Вопросам охраны труда. Серьезные недостатки в предупреждении несчастных случаев на производстве допускаются в рыбозаводе, обоих совхозах. В этих хозяйствах в 1966 году были допущены случаи производственного травматизма.

Особенно неудовлетворительно в этом направлении работает администрация Мужевского совхоза. В монтаже и работе механического оборудования допускаются отступления от правил технической эксплуатации, рыбацкие лодки и ТБС не обеспечены спасательным инвентарем.

Подобные недостатки есть и в других хозяйствах. Особенно много нарушений в эксплуатации электрооборудования. Допускается работа не прошедших технического освидетельствования контрольных приборов, электрощитов, некалиброванных предохранителей,

не установлено контуров заземления, не проведена электроизоляция инструментов, приспособлений и другое.

Большую работу по предупреждению причин, могущих повлечь за собой несчастные случаи на производстве, должны проводить профсоюзные организации, их заводские, рабочие, местные и цеховые комитеты через общественные комиссии по охране труда. Особенно много могут сделать сами рабочие коллективы.

Первичным партийным организациям необходимо усилить внимание к вопросам охраны труда на производстве, принципиальнее разбираться во всех нарушениях и проявлениях беспечности, бороться за здоровье людей.

Когда все эти вопросы станут повседневной заботой партийных, профсоюзных организаций, администрации предприятий, всех членов коллективов, тогда несчастных случаев на производстве не будет.

## „ЭКСПО—67“



Советский павильон—в центре внимания многочисленных туристов, прибывших в канадский город Монреаль на Всемирную выставку «Экспо-67».

На снимке: в советском павильоне у батиплана «Атлант-1» (планера для подводных исследований в области техники промыслового рыболовства).

Фото специального корреспондента ТАСС Е. Кассина.

## МАЛЫЙ БУДЕТ

Ежедневно на спортивную площадку Мужевской средней школы приходят учащиеся, «вооруженные» пилами, топорами, лопатами. Перед ними добрая цель—своими силами за время практики построить малый школьный стадион для проведения уроков физкультуры, занятий спортом в свободное время.

Уже вырисовываются контуры комплекса, который будет включать баскетбольную и волейбольную площадку, сектор для прыжков в длину и высоту, круговую беговую дорожку.

По окончании всех работ дети смогут отлично дышать, закаляться.

(Наш корр.)

## УСПЕХИ РЫБАКОВ

Успешно ведут лов рыбы в юбилейном году рыбаки Мужевского совхоза. На 5 июня они сдали государству с начала года 2582 центнера «живого серебра», почти в два раза перевыполнив полугодовой план. Хороших резуль-

татов добивается на промысле передовой рыбак Попов Макарь Кириллович, выполнивший годовой план на 112 процентов. Влизики к выполнению С. А. Лонгортов, М. А. Лонгортов, Г. Ф. Тогачев, Н. А. Пырцев.

## Дружный коллектив

Бригаду Ануфриева Григория Захаровича в Мужевском прорабском участке знают как одну из лучших. Ступенчатые не смолкает на объектах, где трудятся эти строители. В юбилейном году их руками построены восьмиквартирный жилой дом по улице Республики, здание милиции, отремонтирована электростанция, заложен фундамент под контору прорабского участка, двухквартир-

ный дом для промкомбината и много другое.

— Дружный, сплоченный коллектив. Дисциплина в бригаде Григория Захаровича самая хорошая. Сам бригадир—это человек, знающий свое дело, любящий труд. В этом и секрет их повседневного успеха, это и позволяет месячные задания выполнять на 150 процентов,—говорит начальник прорабского участка В. И. Ключников.

М. АЛЕКСАНДРОВА.



Старательный, исполнительный, трудолюбивый работник—так характеризуют плотника прорабского участка Конева Ивана Николаевича, которого вы видите на этом снимке.

## СВОДКА

о выполнении плана рыбодобычи гословом и совхозами района на 5 июня 1967 года (в процентах)

Наименование организаций	1 пятинд.	Июнь	2 кварт.	Годовой
<b>Рыбоучастки:</b>				
Лопхаринский	32,0	53,0	52,6	16,8
Мужевский	20,0	17,1	79,0	17,2
Горковский	200,0	37,0	149,2	37,1
Азовский	160,0	20,0	111,5	33,0
Шурышкарский	94,2	13,2	73,7	19,4
Итого по рыбозаводе	110,5	17,2	86,5	28,8
<b>Совхозы:</b>				
Мужевский*	289,0	45,8	166,3	35,8
Горковский*	200,0	20,0	54,8	15,4
Итого по совхозам	274,1	39,6	144,0	33,0
Итого по району	173,8	26,2	108,6	26,6

## СЛЕТ ПИОНЕРОВ

Как бы в ответ на известие о начале районного слета пионеров 3 июня погода наконец-то смиликовилась над людьми, холодный северный ветер сменился на южный, засияло солнце.

...11 часов утра 3 июня. 4 районный слет пионеров, посвященный 50-летию Октября, открывается торжественной линейкой. Командиры сводных отрядов дружин докладывают командующему слетом о готовности к проведению его, о делах, с которыми пионеры пришли к слету. Отмечается хорошая подготовка к линейке сводных отрядов дружин Мужевской, Горковской, Азовской школ.

Линейка окончена. Отряды начинают состязания в лов-

кости, скорости, физической подготовке. А вечером—в мастерстве художественной самодеятельности. Жюри признало лучшими артистов Васяховской и Азовской школ, с сожалением отметило слабое музыкальное оформление Мужевской и Шурышкарской средних школ.

Победителями на выставке прикладного искусства стали горковчане. А 4 июня участники слета отправились в поход на кресты. 5—экскурсии, заключительная линейка.

Победителем в районном смотре под девизом «Сияйте, Ленинские звезды» признана дружина именей Саши Чекалина (Азовская школа). Она награждена переходящим пионерским знаменем.

И. ЛЕВИЧ.

# СЫНЕ, ЕЁ ПРОШЛОМУ, НАСТОЯЩЕМУ, БУДУЩЕМУ, ЕЁ ЛЮДЯМ ПОСВЯЩАЕТСЯ ЭТА СТРАНИЦА

**ТРИДЦАТЫЕ** годы... По всей нашей стране кипела новая жизнь, а здесь, на Сынском берегу, было тихо. Тринадцать небольших населенных пунктов, а в каждом — по несколько задымленных юрт. Коренное население Сыни ханты постоянно кочевало, мало что доносилось сюда о переменах, о жизни большой и интересной. Многолетние кедры смотрелись в прозрачную гладь реки, чайки носились над водой, да со всех сторон подступал глухой лес и болота. Но жизнь дошла и до этих мест. В 1926—1927 годах была произведена первая перепись населения Сыни, а в 1930 году — образован первый сельский Совет в Овалын-горте. Летом был переведен в Ямгорт. Выбрали первого председателя Совета Лонгортова Степана Павловича, а потом Шиянова Николая Ивановича. С образованием Совета в Ямгорте в 1930 году открылась первая школа, занималось пять учеников. Это Дарья Романовна

Фаворская (ныне счетовод Овгортской школы), Пырысов Гаврил — ветеринарный фельдшер, Харламов Артемов, Артанзеев Гаврил, Пырысов Мартын, и учил их первый учитель на Сыне Петр Ефимович Уральский.

разован колхоз в 1929 году «Елан-Хусь», а потом стал называться «Елан-Юш» в Ямгорте, в 1935 году — колхоз «Верный путь» в Овгорте, это были чисто оленеводческие артели, ни коров, ни лошадей. С организацией кол-

несколько лет моторная лодка появилась у многих рыбаков, а сейчас у каждого. Богател совхоз — большие олени стада, лошади, коровы, звероферма богатая, много добывали пушнину, рыбы и в поле садили. Но кому-то показался не у места, далеко от центра Сынский совхоз «Верный путь». Далекое добираться, и вот сначала объединили Ямгортский и Овгортский совхозы, а в 1959—60 годах — вошли в Мужевский совхоз, и то, что создавалось годами, было разобрано, увезено, а часть построек с годами пришла в негодность. Так и осталась Сыня надчерницей с богатым приданым.

Сейчас в поселке идет строительство, правда, не такими широкими темпами. Хотелось бы видеть новый клуб, школу, садик детский. Содержательней и богаче становится жизнь коренного населения.

**Е. КУЛИК,**  
учительница Овгортской школы.

## ИЗ ИСТОРИИ СЫНИ

Роман Михайлович Конев вспоминает об этих годах:

— Тогда и добрых домов то не было, хозяйства маленькие, бедные, а когда в 1933 году в Овгорт был переведен сельский Совет, начали строить школу-интернат, которая была открыта в 1934 году, — небольшая школа, да учеников приходилось с силой забирать у родителей, сейчас сами возут, а раньше, вспомнить смешно, приедешь, а они своих ребятшек — в лес, вот и ходишь за родителями не по дню, не по ночам, что жизнь меняется и люди грамотные будут нужны.

На Сыне сначала был об-

хоза началось строительство больницы, ларька, жилых домов, приехали первые переселенцы Филипповы, застучали топоры, разбудили лежавшую десятками лет тишину. Строиться помогло государство — дало ссуду. Поднималось на ноги хозяйство Сыни, появились первые катера в 1936—38 годах.

Глухие раскаты войны докатились и до Сынских берегов — ушли мужчины на фронт, и многие из них не вернулись, но о них помнят в поселке. В 1946—47 зажглась в поселке электрическая лампочка, первые моторы были только в колхозе, а потом в совхозе, но через

## НЕВЫДУМАННЫЕ ИСТОРИИ

## ПРОГУЛКА

Осень в наших краях самое благодатное время. В лесу и грибы, и ягоды, и орехи. Только не лениться, собирать. В хороший воскресный денек разве только хворый останется дома, а то все в лес спешат. Не пешочком, как бывало раньше, а на моторах. И каждый поровит все дальше по Сыне захватить, чтоб на целехонькое, пехоженое понасть. Вот и мы со своим старым решили тоже за ягодами поехать. Мотор-то у нас тоже, как и мы, старого выпуска. Старик его все тройкой называл.

Денек выдался пригожий. Поехали мы со своим Максимкой. Ведерки взяли и корзину с собой прихватили. Может, много чего наберем. Едем мы по Сыне вверх, мотор стучит, хоть и не шибко летит, а все же радостно, лодка сама нас везет. Вдруг по самой середине под дном зашуршал песок и немного погодя лодка совсем остановилась.

— На мель заскочили, — говорит мой Максимка. — Ты сиди, стара, а я вылезу, столкну лодку.

Разогнул он сапожки и

в воду. А мотор все тархтит. Поднатужился мой старик, лодка-то и пошла, а он остался на мели стоять. Не успел он в лодку-то забраться. Прити-то той уже нет, ведь пять десятков скоро ему стукнет. Вот и остался он посреди Сыношки. Кричит мне, руками что-то машет. А я из-за стука мотора и поинить не могу, да и лодка несется все дальше. Мечусь я в лодке и не знаю, что мне делать. В воду прыгать боюсь, плавать хорошо не умею. В воде-то купалась личитый лет 20 тому назад. А впереди поворот. Лодка моя на берег мчитесь, вот уж и вода койчилась, а она на

берег лезет. Вот, думаю, беда-то, хоть бы кто-нибудь мимо ехал. Как назло никого. Сиджу и и смотрю на этот дракунет, жду, когда он сам заглохнет. А он стучит. Только под вечер, когда солнце к горизонту стало клониться, заглох океанный. Еле-еле столкнула я лодку обратно на воду, села за весла и поехала домой. Там и старика своего среди реки подобрала. Приехали домой и решили купить себе другой мотор «Москва». А старик мой научил меня мотор выключать. На всякий случай!

**А. ОСТЯКОВА,**  
учительница Овгортской школы.

(Окончание. Начало см. в № 45.)

**ГОД** 1921. На Север пришла новая жизнь. Незаметно, как тает с рассветом первый осенний иней, исчезли кушцы, поны и шаманы. Сюда, в мало кому известный маленький глухой поселок крутые валы революции и гражданской войны, смитченные тысячеклометровым расстоянием, доходили легкой зыбью. И лишь немногие, побывавшие, как и Федор, в России, знали, сколько пролито крови и отдано жизней за то, чтобы каждый рыбак имел свои сети и лодку, охотник — свое ружье, чтобы каждая семья перестала с тревогой думать о завтрашнем дне. Новая жизнь как бы влила новые силы, сделала всех моложе. Федор с упоением весь отдавался работе. В поселке с восхищением поглядывали на четырех статных молодцев — братьев Артемовых.

— За вас я замуж-то никто не пойдет, — смеялись девушки, — никогда дома не бываете, все время на работе. Любое дело, за какое бы

ни брался Федор, спорилось в его руках: рыбачил, заготовлял лес, строил дома. Возмет, бывало, топор и, словно играя им, так окантует бревно, что никакого фуганка не

будоражило его мысли. Только теперь свои «неизведанные страны» Федор искал в работе. Много умел делать, но хотелось уметь все, и, переселившись с семьей в Ям-

дор Павлович, строгая во дворе пология (не признавал мастерской — на вольном воздухе лучше), иногда с удовольствием оглядывал новые крыши. Кое-что и он после себя оставил. Жилые дома, стайки, сараи — выражались современным языком, 22 объекта в поселке построены его руками. А вот и 23-й намечается. Организуют звероферму, зовут строить. Охоту придется бросать...

**ГОД** 1967. Дом Федора Павловича Артемова и нашел сразу — приключенные к забору ожидали своего заказчика аккуратные, без единого пятнышка, видимо, только что законченные сани.

Перевалил на пятую тысячу, — рассказывает седой как лунь, но еще бодрый старик, глава большой семьи, которая с внуками и правнуками насчитывает больше 40 человек. — Думаю все-таки сделать и пятитысячные. Правда, и глаза уже плохо видит, и ноги плохо носят, но хоть на колених буду ползать, а ра-

## ГОДЫ И ЛЮДИ ЧТО ТАМ, ЗА ГОРОЙ?

**В. КОНОВАЛОВ**

надо. Как-то он увидел на берегу партию новых саней, привезенных откуда-то сверху, «А почему бы их не сделать у нас?» Присмотрелся, попробовал — получилось. Сани Федора Артемова стали раскупать нарасхват. Они были сделаны чище, лучше, служили дольше, чем привозные. Эта работа для него стала своеобразным увлечением. Возвратясь с рыбалки, Федор отдавал ей все свободное время...

**ГОД** 1936. Обзавелся семьей, остепенился, жена нарожала кучу детей. И все же мальчишеское «А что же дальше?» нет-нет да

буроражило его мысли. Только теперь свои «неизведанные страны» Федор искал в работе. Много умел делать, но хотелось уметь все, и, переселившись с семьей в Ямгорт, где были богатые охотничьи угодья, пошел Федор «пушничать». «Не иначе как в рубашке родился, — рассуждали в поселке. — Никогда не охотился, а тут на тебе — за 10 лет 19 почетных грамот как лучшему охотнику района.» Не забывал Федор и о своем увлечении — на досуге продолжал мастерить красивые, легкие сани. От заказчиков отбоя не было...

**ГОД** 1950. Вырос Ямгорт. Из трех домов, в один из которых когда-то переселились Артемовы, превратился в приличный по здешним местам поселок. Фе-

дору не брошу. Да и знаю, если не буду работать — сразу помру. Для меня работа — это жизнь. Вот только бы забраться на эту последнюю горку — пять тысяч... А все же интересно, что же дальше?

**Редактор П. ФИЛИППОВ.**

### В кинотеатре „Север“

**8 июня**

Новый художественный широкоэкранный фильм  
**СТАРИКИ НА УБОРКЕ ХМЕЛЯ**

Начало в 6, 7-50, 10 час.  
Два последних сеанса удлинены.  
**«НА КРОССОВЫХ ТРАССАХ»**

**9 июня**

Художественный фильм  
**ПРОФЕССИОНАЛ МАМЛОК**

Начало в 6-10 и 10 час.  
**СТАРИКИ НА УБОРКЕ ХМЕЛЯ**

Начало в 8-10.

Мужки, типография управления по печати Тюм. облсполкома. Заказ № 56, тираж 1067 экз.